# Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

#### ВОЛГОГРАДСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ – ФИЛИАЛ РАНХИГС

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

«ЗЕМЕЛЬНОЕ И ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРАВО»

ПО ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ (профессиональной переподготовки)

«Юриспруденция»

Автор-составитель:

доцент кафедры теории права и государственно-правовых дисциплин

Л.Е. Стрилец

#### СОДЕРЖАНИЕ

	Стр
1. Цель и задачи дисциплины	4
2. Планируемые результаты обучения дисциплины	4
3. Объем дисциплины	5
4. Структура и содержание дисциплины	7
4.1. Структура дисциплины	7
4.2. Содержание дисциплины	9
5. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы слушателей	9
дисциплины	
6. Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и	14
промежуточной аттестации по дисциплине	
7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	21
7.1. Нормативно-правовые документы	21
7.2. Основная литература	21
7.3. Дополнительная литература	22
7.4. Интернет-ресурсы	23
7.5. Справочные системы	23
8. Материально-техническое и программное обеспечение дисциплины	23

#### 1. Цель и задачи дисциплины

Цель освоения дисциплины: формирование у слушателя способности квалифицированно толковать нормативно- правовые акты в земельной сфере.

Задачи освоения дисциплины:

- формирование у обучающихся специальных познаний в области и рационального землепользования;
- выработка у обучающихся навыков самостоятельной работы с земельным законодательством и судебной практикой;
- развитие способностей обучающихся по применению полученных навыков при разрешении практических дел и споров;
- демонстрация методических, научных и юридических возможностей земельного права в решении экологических проблем современного общества.

#### 2. Планируемые результаты обучения дисциплины

Таблица 1

Планируемые результаты обучения дисциплины

Виды	Общепрофессионал			
деятельности	ьные компетенции			
(группы	(ОПК),			
компетенций,	профессионально-	Знания	Умения	Практический опыт
обобщенные	специализированны			1
трудовые	е компетенции			
функции)	(трудовые функции)			
	(ПСК)			
Решение	ОПК-2. Способен	Знает особенности	Определяет	Обладает навыками
юридических	применять нормы	материальных	необходимые	реализации
проблем	материального и	норм; имеет общее	в конкретной	материальных и
	процессуального	представление	правовой	процессуальных
	права при решении	юридическом	ситуации формы	норм при решении
	задач	процессе и	реализации	задач
	профессиональной	процедуре.	права;	профессиональной
	деятельности 1	Знает содержание	анализирует	деятельности.
		норм основных	юридические	Обладает навыками
		отраслей	факты и	правильной
		материального и	возникающие в	квалификации
		процессуального	связи с ними	фактов,
		права, основные	правовые	обстоятельств,
		принципы	отношения,	общественных
		юридической	оперируя при	отношений в
		квалификации,	этом общими	процессе
		правовой	правовыми	реализации права.
		оценки фактов и	понятиями и	
		обстоятельств,	категориями.	
		имеющих правовое	Умеет давать	
		значение.	правовую оценку	
			фактов и	
			обстоятельств,	
			имеющих	
			правовое	
			значение.	
Толкование права	ОПК-4. Способен	Знание приемов,	Умение	Использование

 $<sup>^{1}</sup>$  Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 13 августа 2020 г. N 1011 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция" (с изменениями и дополнениями)

	профессионально	способов	применять в	различных приемов
	толковать нормы	толкования	профессионально	и способов
	права 2	правовых норм.	й деятельности	толкования права
			приемы и	для верного
			способы	применения
			толкования	нормативно-
			правовых норм.	правового акта в
				зависимости от
				сложившейся
				ситуации
Юридическое	ОПК-6. Способен	Знает стадии,	Умеет	Обладает навыками
письмо	участвовать в	методику и	самостоятельно	составления
	подготовке	порядок	по аналогии с	юридических
	проектов	подготовки	образцом	документов.
	нормативных	правовых актов,	разрабатывать	
	правовых актов и	иной юридической	юридические	
	иных юридических	документации,	документы,	
	документов 3	правила	проекты	
		юридической	нормативных	
		техники	правовых, в том	
			числе локальных	
			актов органов	
			публичной власти	
			и организаций.	

#### 3. Объем дисциплины

На контактную работу с преподавателем выделено 8 часов в соответствии с учебным планом, в тм числе лекции с применением дистанционных образовательных технологий 4 часов, практические занятия — 6 часов, на самостоятельную работу - 16 часов, на промежуточную аттрестацию (зачет) — 2 часа. Общая трудоемкость дисциплины — 30 ак. час. Форма промежуточной аттестации в со ответствии с учебным планом — зачет.

Вид учебной работы		Количество часов (час.)	С применением электронного обучения и (или) дистанционных образовательных технологий (час.)
Контактная работа слушателя с преподавате	лем, в	8	4
том числе:			
лекционного типа (Л) / Интерактивные занят	гия (ИЗ)	2	4
лабораторные занятия (практикум) (ЛЗ) / Интерактивные занятия (ИЗ)		-	-
Практические (семинарские) занятия (ПЗ) /		6	
Интерактивные занятия (ИЗ)			
Самостоятельная работа слушателя (СР)		16	16
Промежуточная аттестация	форма час.	зачет 2	зачет 2
Общая трудоемкость по учебному плану (ча	c./3.e)	30	22

\_

 $<sup>^2</sup>$  Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 13 августа 2020 г. N 1011 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция" (с изменениями и дополнениями)

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 13 августа 2020 г. N 1011 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция" (с изменениями и дополнениями)

### 4. Структура и содержание дисциплины 4.1. Структура дисциплины

Таблица 3

Структура дисциплины

N п/п			Контактная работа, час.					Контактная работа (с применением дистанционных образовательных технологий, электронного обучения), час.				ти					
					В том	числе		час			В том	числ	e	час	ома	В	
	Наименование (разделов/ тем), дисциплины	Общая трудоемкость, час.	Всего	В форме практической подготовки	Лекции / в интерактивной форме	Практические (семинарские) занятия /в интерактивной форме	Контактная самостоятельная работа, час	Самостоятельная работа, ч	Beero	В форме практической подготовки	Лекции / в интерактивной форме	Практические (семинарские) занятия /в интерактивной	Контактная самостоятельная работа, час	Самостоятельная работа, ч	Текущий контроль успеваемости	Промежуточная аттестация (форма/час)	Код компетенции
1.	1. 2		4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	19
Тема 1.	Источники (формы) земельного и экологического права: современное состояние, тенденции развития законодательства.	6	-	-	2	_	-	1	-	_	-	-	-	4	Т	-	ОПК-2 ОПК-4 ОПК-6
Тема 2	Управление в природоохранной 7 и земельной сфере		2	-	-	2	-	-	1	-	1	-	-	4	Т	-	ОПК-2 ОПК-4 ОПК-6

Тема 3	Юридическая ответственность за земельные и экологические правонарушения	7	2	-	-	2	-	-	1	1	1	-		4	T	1	ОПК-2 ОПК-4 ОПК-6
Тема 4	Разрешение земельных споров и защита экологических прав	8	2	-	-	2	-	ı	2	1	2	ı	-	4	T	1	ОПК-2 ОПК-4 ОПК-6
	Итого:	28	8	-	2	6	-	-	4	1	4	-	-	16	-	-	-
	Промежуточная аттестация	2	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	3/T Д)/2	ОПК-2 ОПК-4 ОПК-6
	Всего:	30	6	-	2	6	-	_	4	-	4	-	-	16	-	2	-

#### 4.2. Содержание дисциплины

Номер темы	Содержание темы (раздела)
(раздела)	
Тема 1. Источники (формы) земельного и экологического права: современное состояние, тенденции развития законодательства	Понятие и система источников земельного и экологического права. Конституционные основы земельного права. Конституционное право на благоприятную окружающую среду. Законодательные и иные нормативные правовые акты как источники земельного и экологического права. Закон как источник экологического и земельного права; соотношение федеральных законов и законов субъектов Российской Федерации.  Государственные стандарты, природоохранные, строительные, санитарные, противопожарные, иные специальные нормы и правила, другие нормативно-технические акты (документы). Их соотношение с источниками правового регулирования природоресурсвенных и природоохранных отношений.
Тема 2. Управление в природоохранной и земельной сфере	Теоретические основы управления земельными ресурсами. Организационный механизм управления земельными ресурсами. Система органов управления природоохранной сферой. Управление земельными ресурсами субъектов Российской Федерации. Управление земельными ресурсами в муниципальных образованиях. Государственный контроль рационального использования и охраны земель и экологический надзор. Охрана и рациональное использование земель. Деградация почв и земель. Рекультивация земель. Государственный учет земель и природных объектов; территориальное планирование использования и охраны земель; мониторинг состояния земель и состояния окружающей среды.
Тема 3. Юридическая ответственность за земельные и экологические правонарушения	Понятие юридической ответственности за земельные и экологические правонарушения. Основания ответственности: юридические и фактические. Понятие и состав земельного и экологического правонарушения. Земельное правонарушение как разновидность экологического правонарушения. Виды земельных правонарушений. Виды юридической ответственности за земельные и экологические правонарушения. Уголовная, административная, гражданско-правовая, дисциплинарная ответственность за земельные и экологические правонарушения. Причины земельных и экологических правонарушений и пути их устранения
Тема 4. Разрешение земельных споров и защита экологических прав	Понятие земельного спора. Виды земельных споров. Роль и значение актов Конституционного Суда РФ и Верховного Суда РФ при разрешении экологических и земельных споров. Судебный порядок разрешения земельных и экологических споров. Разрешение земельных споров в судах. Способы защиты экологических прав. Судебная практика применения земельного и экологического законодательства.

### 5.Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы слушателей по дисциплине

Планирование времени, отводимого на изучение дисциплины «Земельное и экологическое право», является важным этапом организации учебной и самостоятельной работы каждого слушателя, поскольку от равномерности распределения учебной нагрузки будут, в конечном итоге, зависеть результаты его промежуточной аттестации.

В процессе обучения слушатель не должен ограничиваться лишь посещением лекционных и практических (семинарских) занятий. На лекциях следует активно воспринимать предлагаемую лектором информацию, участвуя в дискуссиях, задавая вопросы лектору, особенно в случае, если новый материал достаточно сложен для понимания. Посещение практических занятий (семинаров) является отличной возможностью для обучающегося продемонстрировать свои знания и повысить, тем самым, свой уровень знаний по данной дисциплине. Поэтому важно помнить, что занятия по дисциплине нужно не только посещать, но и использовать весь потенциал имеющихся возможностей с целью получения знаний.

#### Типовые задания для самостоятельной работы слушателя

Целью решения практических ситуационных задач является выработка и развитие навыков применения обучающимися экологического законодательства к конкретным общественным отношениям, возникшим в сфере регулирования экологического права. Составление мотивированного ответа, основанного на действующих нормах права, по предложенной проблемной ситуации поможет обучающимся в будущем на практике обоснованно реализовывать свои права на благоприятное качество окружающей среды, а также научит грамотно оформлять юридические документы (исковые заявления, жалобы, ходатайства, обращения и т. п.).

Практические ситуационные задачи рассчитаны на самостоятельное письменное их решение обучающимися.

Методика решения задач: каждый обучающийся группы должен подготовить к семинарскому занятию письменное решение задач по обозначенной теме. На практическом занятии студент обсуждает предложенное решение ситуационных задач, предлагая каждый свое решение. Преподаватель контролирует ход дискуссии и дает окончательное заключение.

Задача содержит изложение проблемной ситуации (фабула дела), возможные мнения и позиции сторон возникшего спора, а также конкретный вопрос, на который ожидается получить мотивированный ответ.

Обучающемуся необходимо внимательно ознакомиться с содержанием задачи (ее условием), оценить и проанализировать мнения сторон и подготовить в письменной форме рекомендацию, консультацию заключение или решение суда. Такое решение должно содержать оценку фактических обстоятельств дела, обоснованный вывод и ссылку на норму закона (иного нормативно-правового акта), на основании которой и сделан вывод.

Несомненно, решение должно содержать краткие, лаконичные, однозначные, ясные формулировки и точные ссылки на законы и подзаконные акты, действующие в последней редакции. Последнее очень существенно, поскольку законодательство постоянно претерпевает изменения.

В случае возникновения сомнения в принятом решении (такое может возникнуть, когда в законодательстве существуют коллизии, пробелы, а также при затруднении определения соотношения общих и специальных норм права), обучающийся может подготовить несколько мотивированных вариантов ответа.

#### Задача

В соответствии с Постановлением Правительства РФ было подписано соглашение с Международным банком реконструкции и развития о безвозмездном гранте для финансирования проекта «Сохранение биоразнообразия» в размере  $20,1\,$  млн. долларов США.

Фирма, которой было поручено текущее администрирование проекта, объявила тендер (конкурс) на участие в выполнении работ по проекту. При уточнении технического задания по подразделу проекта «Современная нормативная база охраны и рационального использования ресурсов живой природы и биоразнообразия» между экспертами возникли разногласия в отношении содержания терминов «биологическое разнообразие» и «биологические ресурсы».

Первый эксперт считал, что эти термины следует понимать исходя из текста Национального доклада Российской Федерации «Сохранение биологического разнообразия в России: выполнение Россией обязательств по Конвенции о биологическом разнообразии 1997 года».

Второй эксперт призывал использовать устоявшиеся научные термины и определения.

Третий эксперт указывал, что цели и характер исследования имеют правовую направленность. Следовательно, необходимо использовать термины, содержащиеся в действующем законодательстве. В частности, данные термины содержаться в Конвенции «О сохранении биоразнообразия» от 05.07.1992 г. Конвенция вступила в силу в 1993 году, а в 1995 году — прошла ратификацию в России, а, следовательно, данная конвенция является частью правовой системы РФ и источником права.

Является ли названный Национальный доклад источниками экологического права?

Является ли источником экологического права Конвенция «О сохранении биоразнообразия» от 05.07.1992 г.?

Какое определение терминов «биологическое разнообразие» и «биологические ресурсы» в данной ситуации предложили бы Вы?

#### Репление

1. Установление характера правоотношений.

Можно выделить следующие виды правоотношений: а) связанные с порядком подготовки актов органов федеральной исполнительной власти, признаваемых источниками российского права; б) связанные с признанием международных договоров источниками права; в) связанные с признанием конкретного международного договора источником экологического права; г) экологические правоотношения (в данном случае связанные с сохранением биоресурсов и биоразнообразия).

2. Определение круга нормативных правовых актов, подлежащих применению.

Исходя из определения характера правоотношений, для решения данного спора необходимо использовать следующие нормативные акты:

- 2.1. Конституцию РФ 1993 г.
- 2.2. Правила подготовки нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти и их государственной регистрации, утв. постановлением Правительства РФ от 13.08.1997 г. № 1009 (в действующей редакции).
- 2.3. Федеральный закон от 15.07.1995 г. № 101-ФЗ (в действующей редакции) «О международных договорах Российской Федерации».
- 2.4. Федеральный закон от 17.02.1995 № 16-ФЗ «О ратификации Конвенции о биологическом разнообразии».
- 2.5. Постановление Правительства РФ от 23.09.1996 г. № 1130 «О подписании соглашений между Российской Федерацией и Международным банком реконструкции и развития».
  - 3. Определение теоретических основ решения спора.

Теоретической основой решения данного спора являются две группы научных положений:

- а) понятие и значение терминов «источник права», «источник экологического права»;
- б) понятие международного договора и его распространение на национальные правоотношения.

- 4. Определение круга материалов судебной практики. По данным вопросам материалы судебной практики отсутствуют.
  - 5. Обоснование решения спора и ответов на поставленные вопросы.
- 5.1. Применительно к вопросу: является ли названный Национальный доклад источниками экологического права?

В соответствии с Конституцией РФ (ст. 15) правовую систему РФ образуют: а) Конституция РФ как акт, имеющий высшую юридическую силу, прямое действие и применяющийся на территории всей РФ; б) законы и иные правовые акты, которые не должны противоречить Конституции РФ; в) общепризнанные нормы и принципы международного права и международные договоры РФ.

При этом: а) законы подлежат обязательному официальному опубликованию, неопубликованные законы не применяются; б) любые нормативные правовые акты, затрагивающие права и обязанности человека и гражданина, не могут применяться, если они не опубликованы официально для всеобщего сведения; в) если международным договором РФ предусмотрены иные правила, чем установленные в законе, то применяются правила международного договора.

Как следует из материалов дела, Национальный доклад был подготовлен рядом федеральных органов исполнительной власти и является совместным актом этих органов во исполнение постановления Правительства РФ от 01.07.1995 г. «О мерах по выполнению Конвенции о биологическом разнообразии».

Согласно п. 1 Правил подготовки нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти последние издаются на основе и во исполнение федеральных законов, указов и распоряжений Президента  $P\Phi$ , постановлений и распоряжений Правительства  $P\Phi$ , а также по инициативе федеральных органов исполнительной власти в пределах их компетенции.

Согласно п. 2 указанных Правил, нормативные правовые акты издаются федеральными органами исполнительной власти в виде постановлений, приказов, распоряжений, правил, инструкций и положений. Издание нормативных правовых актов в виде писем и телеграмм не допускается. Таким образом, анализируемые Правила содержат исчерпывающий перечень форм нормативных правовых актов. Такой формы как доклад они не содержат.

Исследуемое Положение содержит также ряд специальных требований к принятию, опубликованию и регистрации указанных актов. Рассматриваемый Доклад этим требованиям не соответствует.

Следовательно, хотя названный Национальный доклад и издан на основе и во исполнение постановления Правительства и опубликован, но по форме, процедурам принятия, опубликования и регистрации не может быть признан нормативным правовым актом – источником права.

5.2. Применительно к вопросу: является ли источником экологического права Конвенция «О сохранении биоразнообразия» от 05.07.1992 г.?

Конвенция вступила в силу в 1993 году. ФЗ «О ратификации Конвенции о биологическом многообразии» от 17.02.1995 г. названная Конвенция была ратифицирована и вступила в силу для РФ. Согласно ФЗ «О международных договорах РФ» от 15.07.1995 г. №101-ФЗ (ст. 31) международный договор подлежит выполнению РФ с момента вступления его в силу для РФ. Согласно Конституции РФ (ст. 15) такие международные договоры РФ являются составной частью ее правовой системы.

Следовательно, Конвенция о биологическом многообразии подлежит выполнению РФ, является частью ее правовой системы и, применительно к данному спору, источником экологического права.

5.3. Применительно к вопросу: какое определение терминов «биологическое разнообразие» и «биологические ресурсы» в данной ситуации предложили бы Вы?

В данной ситуации наиболее правильным было бы использование определений, данных в Конвенции о биологическом многообразии.

#### Тест

- 1. Государственная услуга это...
- А. исполнительно-распорядительная деятельность федерального органа исполнительной власти, исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, осуществляемая по запросам заявителей в целях удовлетворения их личных потребностей и реализации конституционных прав;
- Б. деятельность государственных органов власти, а также органа местного самоуправления при осуществлении отдельных государственных полномочий, переданных федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, которая осуществляется по запросам граждан в целях реализации их гражданских прав;
- В. деятельность по реализации функций соответственно федерального органа исполнительной власти, государственного внебюджетного фонда, исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, а также органа местного самоуправления осуществлении государственных при отдельных переданных федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, которая осуществляется ПО запросам заявителей В пределах установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации полномочий органов, предоставляющих государственные услуги.
  - 2. Административный регламент это...
- А. внутренний документ, описывающий процедуру взаимодействия должностных лиц государственных органов с гражданами, организациями при получении ими публичных услуг;
- Б. нормативный правовой акт, устанавливающий порядок предоставления государственной или муниципальной услуги и стандарт предоставления государственной или муниципальной услуги;
- В. документ, регулирующий отношения государственного органа с гражданами, организациями при подаче ими заявления о приобретении земельного участка.

Приступая к подготовке темы практического занятия, слушатели должны, прежде всего, внимательно ознакомиться с его планом, а также рабочей программой по данной теме. Рабочая программа позволяет наиболее качественно и правильно сформулировать краткий план ответа, помогает лучше сориентироваться при проработке вопроса, способствует структурированию знаний. Необходимо далее изучить соответствующие конспекты лекций и главы учебников, ознакомиться с дополнительной литературой и нормативными актами, рекомендованными к этому занятию. Практические занятия преподаватель может проводить в различных формах: обсуждение вопросов темы, выполнение письменных работ, заслушивание докладов по отдельным вопросам и их обсуждение на занятии. Для более углубленного изучения дисциплины, самостоятельной разработке докладов, сообщений в т.ч. с использованием мультимедийных средств, либо выполнении практической работы необходимо пользоваться рекомендованной в рабочей программе литературой. При самостоятельном изучении курса рекомендуется пользоваться источниками, указанными в списке основной литературы.

Рекомендации по подготовке к практическому (семинарскому) занятию

Практическое (семинарское) занятие - одна из основных форм организации учебного процесса, представляющая собой коллективное обсуждение слушателями теоретических и практических вопросов, решение практических задач под руководством преподавателя. Основной целью практического (семинарского) занятия является проверка

глубины понимания слушателями изучаемой темы, учебного материала и умения изложить его содержание ясным и четким языком, развитие самостоятельного мышления и творческой активности. На практических (семинарских) занятиях предполагается рассматривать наиболее важные, существенные, сложные вопросы которые, наиболее трудно усваиваются слушателями. При этом готовиться к практическому (семинарскому) занятию всегда нужно заранее. Подготовка к практическому (семинарскому) занятию включает в себя следующее:

- обязательное ознакомление с планом занятия, в котором содержатся основные вопросы, выносимые на обсуждение;
- изучение конспектов лекций, соответствующих разделов учебника, учебного пособия, содержания рекомендованных нормативных правовых актов;
  - работа с основными терминами (рекомендуется их выучить);
- изучение дополнительной литературы по теме занятия, делая при этом необходимые выписки, которые понадобятся при обсуждении на семинаре;
- формулирование своего мнения по каждому вопросу и аргументированное его обоснование:
- запись возникших во время самостоятельной работы с учебниками и научной литературы вопросов, чтобы затем на семинаре получить на них ответы;
  - обращение за консультацией к преподавателю.

Практические (семинарские) занятия включают в себя и специально подготовленные рефераты, выступления по какой-либо сложной или особо актуальной проблеме, решение задач. На практическом (семинарском) занятии слушатель проявляет свое знание предмета, корректирует информацию, полученную в процессе лекционных и внеаудиторных занятий, формирует определенный образ в глазах преподавателя, получает навыки устной речи и культуры дискуссии, навыки практического решения задач.

### 6.Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине

Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки практического опыта, умений, знаний при проведении текущего контроля успеваемости.

### **Тема 1. Источники (формы) земельного и экологического права: современное состояние, тенденции развития законодательства**

#### Вопросы для дискуссии:

- 1. Понятие и система источников земельного и экологического права.
- 2. Конституционные основы земельного права.
- 3. Конституционное право на благоприятную окружающую среду.
- 4. Законодательные и иные нормативные правовые акты как источники земельного и экологического права.
- 5. Закон как источник экологического и земельного права; соотношение федеральных законов и законов субъектов Российской Федерации.
- 6. Государственные стандарты, природоохранные, строительные, санитарные, противопожарные, иные специальные нормы и правила, другие нормативнотехнические акты (документы). Их соотношение с источниками правового регулирования природоресурствных и природоохранных отношений.

#### Темы для рефератов:

1. Субъекты земельных правоотношений: дискуссионные вопросы

- 3. Правовой режим земельных участков: новый межотраслевой подход к соотношению норм гражданского и земельного права
  - 3. Природные объекты как объект вещных прав

### **Тема 2. Управление в природоохранной и земельной сфере Вопросы для дискуссии:**

- 1. Теоретические основы управления земельными ресурсами.
- 2. Организационый механизм управления земельными ресурсами. Система органов управления природоохранной сферой.
- 3. Управление природопользованием и земельными ресурсами субъектов Российской Федерации.
- 4. Управление природопользованием и земельными ресурсами в муниципальных образованиях.
- 5. Государственный контроль рационального использования и охраны земель и экологический надзор.
- 6. Охрана и рациональное использование природных ресурсов и земель. Деградация почв и земель. Рекультивация земель.
  - 7. Государственный учет земель и природных объектов.

#### Темы рефератов:

- 1. Территориальное развитие и планирование использования и охраны земель в России.
- 2. Мониторинг состояния земель и состояния окружающей среды.
- 3. Порядок и основания принудительного прекращения прав на земельный участок в результате деградации земель.

### **Тема 3. Ответственность за нарушение земельного и экологического законодательства**

#### Вопросы для устного опроса:

- 1. Понятие ответственности за экологические и земельные правонарушения.
- 2. Дисциплинарная ответственность.
- 3. Административная ответственность.
- 4. Уголовная ответственность: разграничение экологических преступлений и земельных преступлений.

#### Темы рефератов:

- 1. Правовые проблемы ответственности за нарушение правового режима земель
- 2. Основные нарушения земельного законодательства, возникающие на практике
- 3. Совершенствование законодательства об ответственности за регистрацию незаконных сделок с землей.

### **Тема 4. Разрешение земельных споров и защита экологических прав.** Вопросы для дискуссии:

- 1. Понятие и виды юридических споров.
- 2. Способы защиты экологических прав.
- 3. Роль и значение актов Конституционного Суда РФ и Верховного Суда РФ при разрешении экологических и земельных споров.

#### Темы рефератов:

- 1. Судебный порядок разрешения земельных споров.
- 2. Разрешение земельных споров в судах, арбитражных судах, третейских судах.
- 3. Судебная практика применения земельного законодательства в части урегулирования вопросов самовольных построек.

Промежуточная аттестация по дисциплине «Земельное и экологическое право» проводится в соответствии с учебным планом в форме зачета методом тестирования.

#### Типовые задания для промежуточной аттестации

#### Контент теста:

#### 3. Государственная услуга – это...

- **А.** исполнительно-распорядительная деятельность федерального органа исполнительной власти, исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, осуществляемая по запросам заявителей в целях удовлетворения их личных потребностей и реализации конституционных прав;
- **Б.** деятельность государственных органов власти, а также органа местного самоуправления при осуществлении отдельных государственных полномочий, переданных федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, которая осуществляется по запросам граждан в целях реализации их гражданских прав;
- **В.** деятельность по реализации функций соответственно федерального органа исполнительной власти, государственного внебюджетного фонда, исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, а также органа местного самоуправления при осуществлении отдельных государственных полномочий, переданных федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации, которая осуществляется по запросам заявителей в пределах установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации полномочий органов, предоставляющих государственные услуги.

#### 4. Административный регламент – это...

**А.** внутренний документ, описывающий процедуру взаимодействия должностных лиц государственных органов с гражданами, организациями при получении ими публичных услуг;

- **Б.** нормативный правовой акт, устанавливающий порядок предоставления государственной или муниципальной услуги и стандарт предоставления государственной или муниципальной услуги;
- **В.** документ, регулирующий отношения государственного органа с гражданами, организациями при подаче ими заявления о приобретении земельного участка.
- 5. Государственная услуга, связанная с получением сведений о земельном участке из государственного кадастра недвижимости, осуществляется следующим государственным органом:
  - А. Росимуществом;
  - Б. Росприроднадзором;
  - В. Федеральным агентством кадастра недвижимости;
  - Γ. Pocpeectpom;
  - Д. Правительством Российской Федерации.

### 6. Выберите из нижеприведенного перечня государственную услугу, которую не оказывает Росреестр (один правильный вариант):

А. Регистрация прав на земельный участок;

- Б. Постановка объекта недвижимости на кадастровый учет;
- В. Получение сведений из государственного кадастра недвижимости;
- Г. Получение сведений из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним (ЕГРП);
- Д. Прекращение прав физических и юридических лиц в случае добровольного отказа от прав на земельные участки.

# 5. Выберите из нижеприведенного перечня государственную услугу, которую не оказывает Федеральное агентство по управлению государственным имуществом (один правильный вариант):

- **А**. Осуществление в установленном порядке выдачи выписок из реестра федерального имущества;
- **Б.** Предоставление в собственность, аренду, постоянное (бессрочное) пользование, безвозмездное пользование земельных участков, находящихся в федеральной собственности, без проведения торгов;
- **В.** Предоставление религиозным организациям в собственность или безвозмездное пользование федерального имущества религиозного назначения;
- **Г.** Внесение сведений в государственный кадастр недвижимости о земельных участках, находящихся в федеральной собственности;
- **Д.** Проведение проверок использования имущества, находящегося в федеральной собственности.

### 6. Выберите принципы предоставления услуг, закрепленные в законодательстве (несколько правильных вариантов ответа):

- **А.** правомерность предоставления государственных и муниципальных услуг и взимания с заявителей государственной пошлины за их предоставление;
- **Б.** территориальный принцип предоставления государственных и муниципальных услуг;
- **В.**организация предоставления государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна»;
- **Г.** гласности деятельности органов, предоставляющих государственные услуги, и органов, предоставляющих муниципальные услуги;
- Д. заявительный порядок обращения за предоставлением государственных и муниципальных услуг и доступность обращения за предоставлением государственных и муниципальных услуг.

## 7. Перечень услуг, которые являются необходимыми и обязательными для предоставления государственными или муниципальными органами, утверждается (выберите единственный правильный вариант ответа):

- А. Указом Президента Российской Федерации в отношении услуг, оказываемых в целях предоставления федеральными органами исполнительной власти государственных услуг; Уставом субъекта Российской Федерации в отношении услуг, оказываемых в целях предоставления исполнительными органами государственной власти субъекта Российской Федерации государственных услуг; нормативным правовым актом представительного органа местного самоуправления в отношении услуг, оказываемых в целях предоставления органами местного самоуправления муниципальных услуг.
- **Б.** Федеральным законом в отношении услуг, оказываемых в целях предоставления государственными органами исполнительной власти государственных услуг; уставом муниципального образования в отношении услуг, оказываемых в целях предоставления органами местного самоуправления муниципальных услуг.

- **В.** Постановлением Правительства Российской Федерации в отношении услуг, оказываемых в целях предоставления федеральными органами исполнительной власти государственных услуг; нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации в отношении услуг, оказываемых в целях предоставления исполнительными органами государственной власти субъекта Российской Федерации государственных услуг; нормативным правовым актом представительного органа местного самоуправления в отношении услуг, оказываемых в целях предоставления органами местного самоуправления муниципальных услуг.
- 8. Выберите пропущенное слово: Государственные и муниципальные услуги подлежат включению соответствующие ...... государственных услуг и ...... муниципальных услуг.
  - А. электронные списки;
  - Б. реестры;
  - В. кадастры;
  - Г. перечень;
  - Д. классификаторы;
  - Е. кластеры.
- 9.Выберите государственный орган, осуществляющий государственные услуги по предоставлению земельных участков гражданам в собственность бесплатно и заключению соглашений об установлении сервитута в отношении земельных участков на территории нашего региона:
  - А. Администрация Волгоградской области;
  - Б. Администрация г. Волгограда;
  - В. Комитет по управлению государственным имуществом Волгоградской области;
  - Г. Комитет природных ресурсов и экологии Волгоградской области.
- 10. Выберите государственный орган, осуществляющий государственные услуги по выдаче разрешений на проведение внутрихозяйственных работ, связанных с нарушением почвенного покрова, на территории Волгоградской области:
  - А. Администрация Волгоградской области;
  - Б. Управление Росприроднадзора по Волгоградской области;
  - В. Комитет по управлению государственным имуществом Волгоградской области;
  - Г. Комитет природных ресурсов и экологии Волгоградской области.

#### И проч.

Результаты теста оценивается по количеству правильных ответов на вопросы теста.

#### КЛЮЧИ:

1 -B, 2-Б,3-Г,4-Д, 5-Г, 6- А,Д,7- В,8-Б,9-В, 10-Г,11-Б,12-Б, 13-В, 14-Б, 15-В, 16-Г, 17-В, 18-Б, 19-А, 20 -А,Б. 21 -В, 22-Б, 23 -А, 24 -А, 25 -Б, 26 -Б, 27 -А,В, 28 -В, 29 -А,Б,В. 30 -В, 31 - Б, 32 -А, 33 -В, 34-Б, 35 -В, 36 -В, 37 -А,Б,В. 38-Г, 39 -Б, 40 -А, 41 -Б.42-В 43-А, 44-Б, 45-В, 46-В, 47-Г, 48-А, 49 -В, 50 -Б.

#### Шкала оценивания.

#### Устный опрос

Уровень знаний, умений и навыков слушателя при устном ответе во время проведения текущего контроля определяется баллами в диапазоне 0-100 %. Критериями оценивания при проведении устного опроса является демонстрация основных теоретических положений, в рамках осваиваемой компетенции, умение применять полученные знания на практике.

При оценивании результатов устного опроса используется следующая шкала оценок:

100% - 90%	Демонстрация знаний основных теоретических положений в полном
	объеме. Умение применять знания на практике в полной мере. Свободное
	владение навыками анализа и систематизации в выбранной сфере.
89% - 75%	Демонстрация большей части знаний основных теоретических положений.
	Умение применять знания на практике, допуская при этом незначительные
	неточности. Владение основными навыками анализа и систематизации в
	выбранной сфере.
74% - 60%	Демонстрация достаточных знаний основных теоретических положений.
	Умение применять знания на практике, допуская при этом ошибки.
	Владение отдельными навыками анализа и систематизации в выбранной
	сфере.
менее 60%	Отсутствие знаний основных теоретических положений. Не умеет
	применять знания на практике. Не владеет навыками анализа и
	систематизации в выбранной сфере.

#### Проверка решения задач

Уровень знаний, умений и навыков слушателя при проверке задач во время проведения текущего контроля определяется баллами в диапазоне 0-100 %. Критериями оценивания при проверке задач является демонстрация основных теоретических и практических положений, в рамках осваиваемой компетенции.

При оценивании результатов решения задач используется следующая шкала оценок:

100% - 90%	Демонстрация знаний основных теоретических положений в полном
	объеме. Умение применять знания на практике в полной мере. Свободное
	владение навыками анализа и систематизации в выбранной сфере.
89% - 75%	Демонстрация большей части знаний основных теоретических положений.
	Умение применять знания на практике, допуская при этом незначительные
	неточности. Владение основными навыками анализа и систематизации в
	выбранной сфере.
74% - 60%	Демонстрация достаточных знаний основных теоретических положений.
	Умение применять знания на практике, допуская при этом ошибки.
	Владение отдельными навыками анализа и систематизации в выбранной
	сфере.
менее 60%	Отсутствие знаний основных теоретических положений. Не умеет
	применять знания на практике. Не владеет навыками анализа и
	систематизации в выбранной сфере.

#### Тестирование

Уровень знаний, умений и навыков слушателей при ответе во время проведения текущего контроля определяется баллами в диапазоне 0-100 %. Критерием оценивания при проведении тестирования, является количество верных ответов, которые дал слушатель на вопросы теста. При расчете количества баллов, полученных слушателем по итогам тестирования, используется следующая формула:

$$E = \frac{B}{O} \times 100\%$$

где Б – количество баллов, полученных слушателем по итогам тестирования;

В – количество верных ответов, данных слушателем на вопросы теста;

О – общее количество вопросов в тесте.

#### Дискуссия

Уровень знаний, умений и навыков слушателя при дискуссии во время проведения текущего контроля определяется баллами в диапазоне 0-100 %. Критериями оценивания при проведении дискуссии является демонстрация основных теоретических положений, в рамках осваиваемой компетенции, умение применять полученные знания на практике.

При оценивании результатов дискуссии используется следующая шкала оценок:

100% - 90%	Демонстрация знаний основных теоретических положений в полном
	объеме. Умение применять знания на практике в полной мере. Свободное
	владение навыками анализа и систематизации в выбранной сфере.
89% - 75%	Демонстрация большей части знаний основных теоретических положений.
	Умение применять знания на практике, допуская при этом незначительные
	неточности. Владение основными навыками анализа и систематизации в
	выбранной сфере.
74% - 60%	Демонстрация достаточных знаний основных теоретических положений.
	Умение применять знания на практике, допуская при этом ошибки.
	Владение отдельными навыками анализа и систематизации в выбранной
	сфере.
менее 60%	Отсутствие знаний основных теоретических положений. Не умеет
	применять знания на практике. Не владеет навыками анализа и
	систематизации в выбранной сфере.

Промежуточная аттестация проводится в форме зачета в формате компьютерного тестирования.

Характеристика оценочных материалов – тестовые задания на знание основного содержания дисциплины.

Объем – 20 тестовых заданий.

Время, отводимое на проведение тестирование – 2 академических часа.

Каждое тестовое задание имеет обособленное содержание, независимое от содержания других заданий. Тестовые задания имеют следующую структуру: декларативную часть (текст задания), процедурную часть (указания на способ получения правильного ответа), варианты ответов.

Тестовые задания включают в себя вопросы типа один из многих (тестовое задание, предполагающее выбрать 1 правильный вариант ответа из предложенного списка ответов).

Для получения зачета по итоговому тестированию слушатели должны набрать не менее 60 баллов.

Организация и сопровождение комплекса мероприятий по проведению компьютерного тестирования осуществляется ответственным сотрудником ВИУ РАНХиГС. Перед проведением тестирования слушатели знакомятся с инструкцией по работе с системой тестирования, а также получают разъяснения по критериям оценки результатов тестирования.

#### Шкала оценивания

При оценивании результатов обучения используется следующая шкала оценок:

Для дисциплин, формой итогового отчета которых является зачет, приняты следующие соответствия:

60% - 100% - «зачтено»;

менее 60% - «не зачтено».

Установлены следующие критерии оценок:

#### Зачет

100% - 90%	Демонстрация знаний основных теоретических положений в полном
	объеме. Умение применять знания на практике в полной мере. Свободное
	владение навыками анализа и систематизации в выбранной сфере.
89% - 75%	Демонстрация большей части знаний основных теоретических положений.
	Умение применять знания на практике, допуская при этом незначительные
	неточности. Владение основными навыками анализа и систематизации в
	выбранной сфере.
74% - 60%	Демонстрация достаточных знаний основных теоретических положений.
	Умение применять знания на практике, допуская при этом ошибки.
	Владение отдельными навыками анализа и систематизации в выбранной
	сфере.
менее 60%	Отсутствие знаний основных теоретических положений. Не умеет
	применять знания на практике. Не владеет навыками анализа и
	систематизации в выбранной сфере.

### 7.Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 7.1. Нормативные правовые документы

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ) // СЗ РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.
- 2. Об охране окружающей среды: Федеральный закон РФ от 10 января 2002 г. № 7-Ф3 // СЗ РФ. -2002. № 2. Ст. 133.
- 3. Об экологической экспертизе: Федеральный закон РФ от 23 ноября 1995 г. № 174-ФЗ // СЗ РФ. 1995. № 48. Ст. 4556.
- 4. Об особо охраняемых природных территориях: Федеральный закон РФ от 14 марта 1995 г. № 33-ФЗ // СЗ РФ. 1995. № 12. Ст. 1024.
- 5. Водный кодекс Российской Федерации от 03 июня 2006 г. № 74-ФЗ // СЗ РФ. 2006. № 23. Ст. 2381.
- 6. Градостроительный кодекс Российской федерации от 29 декабря 2004 г. № 191-ФЗ // СЗ РФ. -2005. № 1 (часть 1). Ст. 16.
- 7. Земельный кодекс Российской Федерации от 25 октября 2001 г. № 136-ФЗ // СЗ РФ. 2001. № 44. Ст. 4147.
- 8. Закон «О недрах» РФ от 14 марта 1998 г. № 33-ФЗ // СЗ РФ. 1998. № 12. Ст. 1024.

#### 7.2 Основная литература

1 Земельное право России: учебник для среднего профессионального образования / А. П. Анисимов, А. Я. Рыженков, С. А. Чаркин, К. А. Селиванова; под редакцией А. П. Анисимова. — 9-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2025. — 287 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-21276-1. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/569483 (дата обращения: 04.05.2025).

- 2. Земельное право России: учебник для вузов / А. П. Анисимов, Ю. И. Исакова, А. Я. Рыженков, С. А. Чаркин; под редакцией А. П. Анисимова. 9-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 287 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-21273-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/569474 (дата обращения: 04.05.2025).
- 3. Ерофеев, Б. В. Земельное право России : учебник для вузов / Б. В. Ерофеев ; под научной редакцией Л. Б. Братковской. 18-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 573 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-17744-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/559566 (дата обращения: 04.05.2025).
- 4. Позднякова, Е. А. Земельное право. Краткий курс: учебник для вузов / Е. А. Позднякова; под общей редакцией С. А. Боголюбова. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 118 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-18029-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/560555 (дата обращения: 04.05.2025).

#### 7.3. Дополнительная литература

- 1. Анисимов, А. П. Экологическое право России: учебник и практикум для вузов / А. П. Анисимов, А. Я. Рыженков, Ю. И. Исакова. 9-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 432 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-18526-3. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/535273 (дата обращения: 18.06.2024).
- 3. Земельное право России: учебник для вузов / А. П. Анисимов, Ю. И. Исакова, А. Я. Рыженков, С. А. Чаркин; под редакцией А. П. Анисимова. 8-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 292 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-19607-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/556749 (дата обращения: 18.06.2024).
- 4. Ерофеев, Б. В. Земельное право: учебник для среднего профессионального образования / Б. В. Ерофеев; под научной редакцией Л. Б. Братковской. 18-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 573 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-17745-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/542139 (дата обращения: 18.06.2024).
- 5.Анисимов, А. П. Экологическое право России: учебник и практикум для вузов / А. П. Анисимов, А. Я. Рыженков. 8-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 428 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15417-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/507358 (дата обращения: 18.04.2022).
- 6.Анисимов, А. П. Земельное право России. Практикум : учебное пособие для вузов / А. П. Анисимов, Н. Н. Мельников. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 259 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03919-1. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/489294 (дата обращения: 18.04.2022).
- 7. Боголюбов, С. А. Экологическое право. Практикум : учебное пособие для вузов / С. А. Боголюбов. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 258 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-00803-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/489382 (дата обращения: 18.04.2022).
- 8. Боголюбов, С. А. Правовые основы природопользования и охраны окружающей среды: учебник и практикум для вузов / С. А. Боголюбов, Е. А. Позднякова. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 452 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14502-1. Текст: электронный // Образовательная

платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/489336 (дата обращения: 18.04.2022).

- 9. Боголюбов, С. А. Актуальные проблемы экологического права: монография / С. А. Боголюбов. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 498 с. (Актуальные монографии). ISBN 978-5-534-01430-3. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488599 (дата обращения: 18.04.2022).
- 10. Ерофеев, Б. В. Земельное право : учебник для среднего профессионального образования / Б. В. Ерофеев ; под научной редакцией Л. Б. Братковской. 17-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 571 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-534-15169-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/495337 (дата обращения: 18.04.2022).
- 11. Позднякова, Е. А. Земельное право. Практикум: учебное пособие для вузов / Е. А. Позднякова; под общей редакцией С. А. Боголюбова. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 152 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14301-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/489381 (дата обращения: 18.04.2022).

Рекомендовано использование следующих периодических изданий: «Журнал российского права», «Аграрное и земельное право», «Парадигмы управления, экономики и права».

#### 7.4. Интернет-ресурсы:

- 1. СПС Консультант Плюс (http://www.consultant.ru/online/)
- 2. Система Гарант (http://www.garant.ru/)
- 3. Президент РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.kremli№.ru/
- 4. Государственная Дума Федерального Собрания РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.duma.gov.ru/
- 5. Совет Федерации Федерального Собрания РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.cou№cil.gov.ru/
  - 6. Правительство РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://government.ru/
- 7. Конституционный Суд РФ -[Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.ksrf.ru/
- 8. Администрация Волгоградской области [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="http://www.volganet.ru/">http://www.volganet.ru/</a>

#### 7.5 Справочные системы

- 1. СПС Консультант Плюс (http://www.consultant.ru/online/)
- 2. Система Гарант (http://www.garant.ru/)

### 8.Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Материально-техническое обеспечение дисциплины включает в себя:

- лекционные аудитории, оборудованные видеопроекционным оборудованием для презентаций, средствами звуковоспроизведения, экраном;
- помещения для проведения семинарских и практических занятий, оборудованные учебной мебелью;
- компьютерные классы, оснащенные современными компьютерами с выходом в Интернет.

Дисциплина должна быть поддержана соответствующими лицензионными программными продуктами.

Программные средства обеспечения учебного процесса должны включать:

- операционную систему Windows;
- программы презентационной графики;
- текстовые редакторы;
- графические редакторы.

Вуз обеспечивает каждого обучающегося рабочим местом в компьютерном классе в соответствии с объемом изучаемых дисциплин, обеспечивает выход в сеть Интернет.

Материально-техническое обеспечение дисциплины для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов включает в себя следующее:

- учебные аудитории оснащены специальным оборудованием и учебными местами с техническими средствами обучения для обучающихся с различными видами ограничений здоровья;
- учебная аудитория, в которой обучаются слушатели с нарушением слуха оборудована компьютерной техникой, аудиотехникой (акустический усилитель и колонки), видеотехникой (мультимедийный проектор), мультимедийной системой. Для обучения лиц с нарушениями слуха используются мультимедийные средства и другие технические средств для приема-передачи учебной информации в доступных формах;
- для слабовидящих обучающихся в лекционных и учебных аудиториях предусмотрен просмотр удаленных объектов (например, текста на доске или слайда на экране) при помощи видеоувеличителей для удаленного просмотра;
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата в лекционных и учебных аудиториях предусмотрены специально оборудованые рабочие места;
- для контактной и самостоятельной работы используется мультимедийные комплексы, электронные учебники и учебные пособия, адаптированные к ограничениям здоровья обучающихся.

Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья и инвалиды, в отличие от остальных, имеют свои специфические особенности восприятия, переработки материала, выполнения промежуточных и итоговых форм контроля знаний. Они обеспечены печатными и электронными образовательными ресурсами (программы, учебники, учебные пособия, материалы для самостоятельной работы и т. д.) в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

Для лиц с нарушениями зрения:

- в печатной форме увеличенным шрифтом,
- в форме электронного документа,

Для лиц с нарушениями слуха, с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

- в печатной форме,
- в форме электронного документа.